O9b 2.Klassenarbeit 8.12.2016

Al. Bestimme die Nullstellen der folgenden Funktionen

D @) =D+ b f@) =T
c) fl) =2 —12z+11 d) flx) =2 -3x+5

Losung:

a) 0=(x—1)(z+3)
r=1Vzr=-3

b) 0=2a—Tx
0=x(x—T7)
r=0VvVe="7

c) 0=2a?—12z+11
r=L24+V62-11

r=1Vzx=11
d) 0=22-3x+5
r=3+,/2-5

— 3 _ 1
r=5=+ ]

Keine Nullstellen

A2. Lose die folgenden quadratischen Gleichungen

a) 20 +8=8z b)  (x—1)(x+3)=12
c)  32°+12=12x—-6 d) a(zr—5)(r—3) =2

Losung:

a) 222 +8 =8z
222 —8x+8=0
2?2 —4dx+4=0
r=2++v22-14

r=2

b) (x—1D(z+3)=12
22 4+2x—15=0
r=-1++124+15

r=3Vzr=-5

c) 322 +12=122x -6
322 — 120 +18=0
22 —4r+6=0
r=24++22-6
Keine Losung

d) x(x —3)(x —5) =3
23 — 822 + 15z = a3

—822 + 152 =0

2 _ 15, _

= —Fx=0
x(x—%)zo
r=0Vz=1 =187

A3. Familie Mayer hat einen rechteckigen Garten mit einer Fliche von 108m?. Die Breite ist um drei
Meter kiirzer als die Lange. Konnen die Mayers einen Swimmingpool mit den Ausmafien 5 x 15m
in ihrem Garten anlegen?

Losung:
Gesucht sind die Lange und die Breite des Gartens.
Die Breite sei b.



A4.

a)
b)

c)

b(b+3) =108
b? 4+ 3b =108
b? 4+ 3b— 108 =0

H-
R
DO | W
N——
[
+
—_
jan)
oo

H-
> ©
+

SH SH SH SH

I I | |

\ \ \ \
H

NIWNW NDWw NDw

o | B2

b=-12vb=9

Da eine Breite von -12m nicht sein kann, ist der Garten der Mayers 9 x 12m gro8.
Der Swimmingpool passt also nicht.
Gegeben sind die drei Funktionsgleichungen:

a)  fl@)=(@-2°+3 b fl@)=(+10* ¢ fl@)=(-1)"-4

Gibt fiir die zugehorigen Funktionen begriindet an, ob sie eine, zwei oder keine Nullstelle hat.
Hinweis: Uberlege, wie die zugehorige Parabel im Kordinatensystem aussieht.
Losung:
Alle drei Funktionen haben eine nach oben gedffnete Normalparabel als Graph. Der Scheitelpunkt
liegt bei a) oberhalb, bei b) auf und bei ¢) unterhalb der a-Achse. Daher hat:

keine Nullstelle

eine Nullstelle

zwei Nullstelen.



